

搞好教改适应社会

副校长
郝新山

当前，纺织行业生产技术不断改进，设备不断更新换代，这些变化都对我们纺织教育提出了新的课题。在挑战面前，我们通过厉行改革，培养出一大批合格毕业生，受到纺织企业的欢迎。我们具体做法是：

一、调整教学管理机构，深化教学改革

随着学校规模的逐渐扩大，在校生人数越来越多，管理担子也越来越大。为加强学生管理，培养合格人才，从95年起，我们调整了教学管理、学生管理机构，保留原有的教务科、学生科，按照专业性质，新增设基础科、专业一科、专业二科。这三个科不仅抓教学管理，而且直接抓学生的日常管理工作，各科之间展开竞争，促进学校发展。

原有的教务科负责制定全校各专业的教学计划，编排课程，组织考试，并进行教学改革探索。学生科改为宏观管理，努力开拓第二课堂，使校园文化建设更上一个台阶。

在教学计划方面，根据专业培养目标与社会的实际需求，本着“打好基础、拓宽知识、强化实践、培养能力”的原则，加强教学与技能培训工作。新生一入学，便进行微机培训、英语学习。

为加强学生技能培训，学校常年开设微机培训班。图为学生正在进行微机操作。

摄影 张宗宝

英语俱乐部活动开展得很有生气、有影响。为培养学生的“实战”能力，我们利用假期，让经贸专业的学生走向市场，推销产品，了解市场规律。为加强学生动手能力的培养，在学生实习结束后进行实践考核，严把质量关，并逐步推行“多证制”。

二、造就“双师型”教师队伍，保证教学改革深入进行。培养应用型人才，教师除了应具有渊博知识外，还必须有丰富的实践经验和较强的动手能力。为此我校制定了相应的教学考核办法：除对教师备课、辅导、批改作业、执行教学进度计划、执行情况、课堂评教状况考核外，还进行实际动手能力考核，即要求专业教师通过本专业的实践能力考核，基础科教师进行随机考核，另外，专业教师定期进厂学习锻炼，做到既是讲师又是工程师。

此外，我校还邀请昌潍师专的教师来校讲《教育学》、《心理学》等，以提高教师的教学能力。

发展经济，教育先行。我校将更加深入地进行教学改革，以培养出更多实用型人才，为纺织行业多做贡献。



当前，纺织行业不景气，社会上许多人对此议论纷纷，“跳槽”现象更是屡见不鲜。所有关心纺织支持纺织的人们，有的叹息、忧虑，但更多的是为其发展寻求出路……山东纺校作为一所培养纺织人才的省部级重点专业学校，它的学生们对目前出现的这种现象是如何看待的？他们的心态又是怎样的呢？

为此，笔者采访了几位同学。

W，是一位即将走上工作岗位的毕业生。当我问及上面的问题时，她动情地说：“毕业分配牵动着每个同学的心弦，大家都希望有一个好的归宿，就现状来讲，纺织行业的确不景气，但我有信心去大干一番。路是人走出来的，正是因为纺织行业现状不景气，所以才需要更多的人去为之开拓，为之奋斗！我不

会因为社会上有些人对纺织的鄙视而窘迫，相反地，我要尽我所能把人们的生活装点的更加绚烂多彩！”她的话语中体现出一种无上的责任心和使命感，如果每个从事纺织行业的人都有这种精神和勇气，那么，纺织行业还能低落多久？

Z，九四级XX班学生。星期天我在教室里找到了他：戴一副眼镜，一双炯炯有神的眼睛闪着睿智的目光。他向我笑笑说：

“现在我正搞自学，时间得抓紧些，星期天也不能放松。”我被他的话所感动，却脱口问道：“你不觉得

你说呢？”

G，九五级XX班同学。在我采访他时，他坦率地说：“刚来校那阵，我心中真是顾虑重重，好长一段时间沮丧不堪，我对这一行实在不感兴趣。”他

说着，眼神中闪出异样的光，似乎在回忆那时的情景……

“后来，在校领导和老师的引导下，我明白了自己思想认识的偏差。是呀，现在各行各业，都要有人来搞。你不干纺织，我不干纺织，那谁去干？作为一名纺校学生，我责无旁贷！”

采访结束了，我思绪万千。从这几位同学身上，我看到了纺织行业的希望，看到了纺织工业崭新的明天！唐代大诗人李白诗云：乘风破浪会有时，直挂云帆济沧海。让我们衷心祝愿纺织工业“乘风破浪”之时早日到来！

校报通讯员 李勇

标题新闻

山东纺校95—96学年第
二学期美术教学成果汇报展，
于四月十八日开幕，此次展出
的作品皆为我校艺术类专业
学生的日常习作。

这样生活很累吗？”他默默点点头，接着说：“的确，这样生活节奏是紧了些，但这是形势所迫，面对社会需求人才层次的不断提高，中专水平已很难适应，所以，我们应该多学点东西来提高自己的素质，我校已有3/4的同学参加自考和微机培训，不正说明这一点？而且，我对纺织这一行比较喜欢，决心在这个行业创造一块属于自己的天地，作为一名中专生，不努力，不吃苦，再有更高的理想也无是空话。我只有拼搏，除此之外，我别无选择，

●我校深化改革，后勤工作已走上社会化服务轨道。后勤各部门面向校内服务收费，面向社会经营创收，在确保服务质量的前提下，加强核算，增创效益，自行解决部门所属人员的基本工资、福利和各种福利，成为相对独立的经济实体。这项改革措施推动了学校的整体管理工作上档次，上水平，有利于建立新型高级的资产管理制度。

●由学校老师亲手设计，校服装厂自己制作的学生校服已发下。第一批95级同学穿在身上分外自豪。我校200余名同学参加市风筝会大型节目排练演出，为风筝城增光添彩。

培养优秀人才 振兴山东纺织

——山东纺校九六年毕业、招生情况简介

今夏，我校将有767名应届毕业生走向工作岗位。他们所学专业分别有纺纱工艺、机织工艺、针织工艺、化学纤维、纺织机械、纺织品设计、机电技术、服装设计、财务管理等九个专业，生源遍布全省各地市。

几年来，我校在“创办规范加特色学校，培养合格加特长学生”

办学思想的指导下，适应形势需要，深化教学改革，完善规章制度，强化规范管理，创造良好环境，培养学生优良品德，鼓励学生一专多能，因而取得了良好的办学效益，获得用人单位的好评和信赖。在今年就业形势不理想的情况下，许多企业纷纷到学校联系要毕业生，现已有十几个地区的企事业单位主动与学校达成接受毕业生协议。目前校企间联系、合作还在继续进行中。

按照学校总体规划，经审批批准，九六年我校将招收新生780名，有纺纱工艺、机织工艺、针织工艺、化学纤维、纺织机械、机电技术、纺织品设计、制冷与空调、计算机与应用、服装工艺、染织美术、装饰设计、服装表演共13个专业，招生范围覆盖全省各地市。

我们将凭着优越的办学条件和全校教职员的奉献精神，为山东纺织行业培养更多的优秀人才。

山东纺校团委书记学生科科长 孙爱荣



校图书馆书库一角



校门 陈新

随着社会主义市场经济的逐步建立，企业的用人制度和运行机制发生了深刻的变化，由政府部门按计划分配学生的机制，已不能适应企业及各用人单位对各级各类人才的需求。如何转换办学机制，面向人才市场培养实用型人才，成为学校面临的重大问题。为此，我校在多渠道、多层次、多方式培养人才方面进行了一些探索。一是学校直接与企业联系，根据企业需要签订委托培养协议、采取定向招生，定向培养的方式为企业培养急需人才。如：我们为新建的大型中韩合资企业——安丘京春纤维有限公司培养了染整专业职业中专生50名。该企业投资2亿元，于93年全套引进国外90年代先进水平仿真丝织物生产线。为了适应企业现代化设备对人才的技术要求，学校与该公司签订委培协议，共同制订教学大纲和实施计划，采取校内教学到企业定向定岗实习培训方式，较好地完成了生产所需人才的培养任务。企业经实践反映，这种办学方式急企业所急，想企业所想，培养出的人才实用性强，适应快，为企业帮了大忙。在此基础上，我校还与青州棉纺织厂、高密雅丽斯弹性织物有限公司，寿光金河纺织集团总公司，诸城第一毛纺织厂等纺织企业签订了委托培养协议，进一步扩大了办学能力。二是学校与企业联合办学，为其培养在职在岗的技术和管理骨干。如我校与高密东方纺织集团总公司联合办学，对组班长以上的生产、技术骨干及管理人员进行专业教育和培训，使其在实践基础上进一步深化理论，达到中专学业水平，从而提高职工队伍的整体素质。企业反映：今后我们将多选用这种方式培养出来的人才。

拓展办学渠道 服务经济建设

●为强化学校内部管理，我校推出挂牌上岗制度，实施以后，增强了教职工的工作责任感，培养了学生的自尊意识和自我约束观念，学校管理状况有了很大改善。市内各校纷纷效仿，相继实行了挂牌管理制度。

要闻集锦

●根据纺织行业要求无烟工作环境的特点，我校推出了“校园内禁止吸烟”、“争创无烟学校”的举措，经深入宣传，全校教职工明确认识，自觉执行，我校已成为潍坊市第一所无烟学校。

山东纺校培训科科长 王剑平

